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Strategiramme for FN-forbundet 2024-2025

[bookmark: _xnx7i6uqntsy]Formålet med FN-forbundet er at fremme og implementere FN's mål og værdier, med et fokus på at opbygge bæredygtige og fredelige samfund, som respekterer menneskerettighederne. Det skal gøres i bredt samarbejde med alle, der deler vores tro på vigtigheden og relevansen af FN’s universelle værdier og en regelbaseret verdensorden. 

Når vi taler om FN, må vi insistere på de universelle værdier, som dette system repræsenterer, og markere at FN’s værdier, mål og organisationer er centrale og relevante for en effektiv løsning af nutidens globale udfordringer.

Vi er en forening, hvis medlemmer støtter “det lange seje træk” for at skabe en positiv global forandring - også i Danmark med anerkendelse af, at der er noget som bliver svært, noget som er vigtigt og noget som er muligt, dvs. giver mulighed for at levere konkrete resultater i 2024. 

Denne strategiramme suppleres og konkretiseres gennem arbejdsplaner for FN-forbundets bestyrelsesudvalg. 
[bookmark: _Toc161146213]Fred og stabilitet
Det svære handler om at skabe fred, fastholde fred og sikre nedrustning. Det mest centrale er FN’s konfliktforebyggende, fredsbevarende og genopbyggende arbejde. Dertil skal lægges et fornyet fokus på global nedrustning og afskaffelse af atomvåben. En integreret del af fredsarbejde er også Den Internationale Domstols (ICJ) arbejde med konfliktbilæggelse, herunder dens fokus på bl.a. folkedrab og Den Internationale Straffedomstols (ICC) retsforfølgelse af enkeltpersoner anklaget for folkedrab, forbrydelser mod menneskeheden og krigsforbrydelser. Desuden er støtte til Danmarks plads i Sikkerhedsrådet 2025-2026 et mål i sig selv. Dertil øget fokus på FN's humanitære arbejde, som er en integreret del af fredsarbejdet. 

Aktiviteterne koordineres primært via fred- og konfliktløsningsudvalget, der også er det centrale forum til sikring af fremdrift.
[bookmark: _Toc161146214]Aktiviteter:
Fred- og konfliktløsningsudvalget vil i 2024 fortsætte sit arbejde med særligt fokus på FN’s overordnede arbejde med konfliktforebyggelse, fredsbevarelse og genopbygning efter konflikt; dansk udenrigs- og sikkerhedspolitik; våbenkontrol og nedrustning med særligt fokus på atomvåben; responsibility to protect (R2P); Israel-Palæstina konflikten; Vestsahara; Østeuropa; flygtninge og migranter (i tæt samarbejde med menneskerettighedsudvalget, som har det primære ansvar for området); Afghanistan samt kunstig intelligens og dræberrobotter. 

Derudover videreudvikling af det initiativ, som Danmark tog under sit seneste medlemskab af Sikkerhedsrådet 2005-06 under hovedprioriteten: ‘FN’s konfliktforebyggelse og konflikthåndtering’. Med afsæt i principperne for R2P’s første fase var målet at få Sikkerhedsrådet til proaktivt at beskæftige sig med konfliktforebyggelse og dermed at påtage sig ansvar for den del af FN’s humanitære arbejde, som vedrører samspillet mellem konflikthåndtering og fredsopbygning. Dette førte i 2005 til dannelse af Fredsopbygningskommissionen, hvor Danmark igen er medlem 2023-24. Med aktuelle erfaringer fra Gaza-krigen og nødvendigheden af at skabe reelle forudsætninger for beskyttelse af civilbefolkningen i konfliktzoner er denne indsats mere relevant end nogensinde. Det bør derfor indgå i overvejelserne om prioriteter og mål for Danmarks forventede kommende medlemskab af Sikkerhedsrådet.
[bookmark: _Toc161146215]Områder vi fremmer:
Opfordring til at:
· Danmark arbejder for at udsende fredsbevarende soldater og politi samt støtter FN’s politiske missioner mv.
· Udenrigsministeriet genopretter et nedrustningskontor
· Undersøge de “menneskelige” konsekvenserne af anvendelse af atomvåben.
· Danmark sætter global nedrustning og afskaffelse af atomvåben på dagsordenen og på sigt ratificerer FN’s forbudstraktat mod atomvåben

Allerede planlagte aktiviteter for 2024:
· En mini-konference om den humanitære situation i Afghanistan forventes afholdt i FN Byen til efteråret, i et samarbejde mellem FN-forbundet og bl.a. WFP og UNFPA.
· Nyt partnerskab med ‘Youth Advisory Panel Palestine’ (YAPP), som består af 9 unge fra Vestbredden og 9 unge fra Gaza. YAPP er inviteret til Folkemødet på Bornholm til sommer, og der planlægges en paneldebat med fokus på en fremtid for Palæstina v. UNYA-Denmark.
· Dansk Sikkerhedsrådskandidatur og senere (forventet) medlemskab; aktiviteter koordineres/gennemføres i samarbejde med Udenrigsministeriet, som en del af et forløb der dækker perioden op til samt selve medlemskabet i 2025-2026, inkl. kommunikationsfase om medlemskabet. Offentlige møder i kredsene, event på Folkemødet Bornholm, oplysningsmaterialer til Skoletjenesten og kredse, konference efteråret 2024 (det fjerde arrangement i konferenceserie), oplæg og besøg på Militærhistorisk Museum i Odense v. Fynskredsen.
· Deltagelse i WFUNA’s månedlige ‘Security Council CSO-dialogues’.
[bookmark: _Toc161146216]Bæredygtighed 
Det vigtige er at fastholde bæredygtighed og Verdensmålene på den politiske dagsorden, og fremme menneskerettigheder for at sikre at ingen bliver efterladt tilbage. Vi skal formidle, hvordan Verdensmålene udvikles fremadrettet og skaber et handlerum - et handlerum som kan udfyldes både nationalt og internationalt. Vi støtter også FN Generalsekretærens plan for et moderne og mere effektivt FN (FN 2.0). 

Aktiviteter koordineres primært via Bæredygtighedsudvalget, der også er det centrale forum til sikring af fremdrift.
[bookmark: _Toc161146217]Aktiviteter:
· Vi er fortsat partner i det europæiske projekt ’YESSS - Social Sustainability Strategies for Youth’.
· Vi fortsætter planlægningen af et seminar om status og perspektiver for dansk udviklingsbistand med særlig fokus på Afrika, multilateralt samarbejde, klimabistand og arbejdet med en ny udviklingspolitisk strategi. Arbejdstitel: ‘Hvad vil vi med dansk udviklingsbistand’.
[bookmark: _Toc161146218]Områder vi fremmer:
· [bookmark: _GoBack]Arbejde for at Danmarks samarbejde med det globale syd styrkes og bygger på ligeværdighed. Fattigdomsbekæmpelse og respekt for menneskerettigheder skal stadig være overordnede principper for samarbejdet, og bistandsmidlerne skal ikke bruges til dansk modtagelse af flygtninge og krigen i Ukraine. Klimabistand skal have en stadig mere fremtrædende rolle, men der skal også være fokus på de humanitære indsatser og ’nexus’ i relation til langsigtet forebyggelse af konflikter og fredsopbygning ved væbnede konflikter.   
· Undersøge om der er mulighed for at bringe biodiversitetsbeskyttelse mere ind i en dansk kontekst med udgangspunkt i Verdensmål 14 og den i 2023 vedtagne konvention til beskyttelse af biodiversitet i det åbne hav. Fokus kunne være Østersøen. 
· Aalborg kommunes verdensmålsstrategi med fokus på klima, ressourcer, biodiversitet og ulighed vedtaget enstemmigt af Byrådet i august 2021, indeholdende bl.a. oprettelse af en civilsamfundsfølgegruppe, med det formål at ‘være i dialog’ under implementeringen af strategien og at mobilisere borgerne omkring strategiens hovedpunkter
· Arbejde for at Danmark skal levere en Voluntary National Review i 2025 til FN’s High Level Political Forum.
· Understøtte arbejdet med lokale, kommunale handlingsplaner, Voluntary Local Reviews.
· Understøtte konventioner hvor fremskridt er mulige, herunder FN’s Havaftale om beskyttelse af marin biodiversitet og FN’s aftale mod plastikforurening.
· Arbejde systematisk for at Danmark øger sin overordnede bistand således at klimabistand og brugen af “blended financing” bliver medtænkt ved Danmarks indsatser for langsigtet bæredygtig udvikling, de humanitære indsatser, konfliktforebyggelse, og genopbygning efter væbnet konflikt.
· Debattere dansk erhvervslivs rolle og ansvar for bæredygtig udvikling.
[bookmark: _Toc161146219]Menneskerettigheder og rettighedsbaseret udvikling
Aktiviteter koordineres primært via Menneskerettighedsudvalget, der også er det centrale medvirker til at sikre fremdrift. Udvalget er basis for og formidler af det arbejde, som FN-forbundets repræsentanter i MR-rådet i regi af Institut for Menneskerettigheder og Dansk Flygtningehjælp (DRC) udfører.
[bookmark: _Toc161146220]Aktiviteter:
· Konference om ligestilling i Aarhus sammen med Kvinderådet, Zonta og Udenrigspolitisk Selskab. 7 marts 2024.
· Arrangement i København 8. marts. Kvindernes internationale kampdag.

· I forbindelse med Europa-Parlamentsvalget i juni planlægges debatarrangementer i samarbejde med Europabevægelsen v. Fynskredsen.
· Formidling af den skyggerapport, som 35 danske MR-organisationer, herunder FN-forbundet, har udarbejdet i forbindelse med Danmarks UPR midtvejseksamination. 
· ‘Come together’-event med folkedans og folkemusik fra forskellige lande planlægges til foråret i Nørrebrohallen v. Københavnskredsen
· Imagine - en endags-festival med hjælp fra unge musikere (f.eks. Oliver Kesi, Lydmor, Noah Carter) planlægges i København af Københavnskredsen.
· ‘Stand Up Against Street Harassment’-kampagnen fortsætter med støtte fra L’Oreal.
· Vi støtter fortsat KULU’s ‘Ungeambassadører for Beijing +30’.
[bookmark: _Toc161146221]Områder vi fremmer:
· Styrke arbejdet for virksomheders ansvar (Verdensmålene og UN Guiding Principles on Business and Human Rights), som aktuelt søges at blive gjort til en stærkere mekanisme. 
· Konkretisere menneskerettigheder - med fokus på hvordan FN-konventioner kan bruges til at forbedre menneskers livsvilkår og beskytte mennesker mod overgreb. 
· Forbedre kvinders rettigheder i samarbejde med Kvinderådet, fremme kendskabet til og implementeringen af bl.a. Istanbul-konventionen (som har til formål at bekæmpe kønsbaseret vold). Aktiviteter bliver koncentreret om 8. marts, CSW i marts og de 16 dage fra 25. november til 10. december. 
FN’s humanitære arbejde
FN’s humanitære indsats overses ofte i den offentlige debat, men har enorm betydning for millioner af mennesker, som er ofre for såvel naturkatastrofer som krige og andre væbnede konflikter. 

Områder vi fremmer
· Øge kendskabet til FN’s humanitære indsatser i verden for derved at fremme både politikeres og befolkningens forståelse for vigtigheden af et fortsat stort FN-engagement på området

Allerede planlagte aktiviteter
· Bestyrelsen vil overveje muligheden for oprettelse af et fjerde landsdækkende politisk udvalg under bestyrelsen med fokus på FN’s humanitære arbejde. Udvalget tænkes at være et samarbejde mellem FN-forbundet og interesserede, humanitære FN-organisationer i FN-byen. Fokus for det fjerde udvalg være FN’s indsatser på området, og formålet vil være generelt at bidrage til kendskabet til arbejdet både blandt beslutningstagere og offentligheden samt advokere for øgede danske bidrag til FN’s humanitære arbejde, uden at dette påvirker den danske bistand til konfliktforebyggelse og langsigtet udvikling i negativ retning. 
· Ligeledes kan udvalget være et forum for støtte til lancering af konkrete humanitære initiativer på relevante områder med fokus på sammenhængen mellem det humanitære arbejde, fred og sikkerhed, bæredygtig udvikling og respekt for menneskerettighederne.
[bookmark: _Toc161146222]Topmødet for fremtiden (’Summit of the Future’)
FN-forbundet skal fremme FN’s Topmøde for Fremtiden til september 2024, som en ’action forcing event’ der dækker fred, sikkerhed, bæredygtig udvikling og fremmer menneskerettighederne.
Områder vi fremmer:
· Understøtte udviklingen af et udvidet bruttonationalprodukt, som kan bruges til at forstå, udvikle og styre en bæredygtig økonomi. 
· Skabe rammerne for meningsfyldt deltagelse af unge og sikre et ungeperspektiv i diskussionen om fremtidige generationers rettigheder.
· Samarbejdet mellem danske civilsamfundsorganisationer, der bl.a. er opstået i regi af Globalt Fokus.
[bookmark: _Toc161146223]Allerede planlagte aktiviteter:
· UNYA-Denmark fylder 10 år i år og det fejres ved at invitere 100 unge til et event i FN Byen med fokus på Summit of the Future, den 22. marts.
· ANUNA (årlig nordisk FN Samling i FN Byen), i 2024 primært bestående af nordiske parlamentarikere og civilsamfundsrepræsentanter, der planlægger at deltage i FN’s Civilsamfundskonference i Nairobi i maj, arrangeret af de nordiske FN-forbund og FN Byen i april. 
· FN-dagen 24. oktober på Christiansborg i samarbejde med Folketingsgruppen, med fokus på at arbejde hen imod en mere sikker digital fremtid og støtte formuleringen af en “digital pagt” (’digitial compact’) til topmødet for fremtiden; temaet kunne være “digital dannelse”. 
· Fredskoncert i forbindelse med Summit of the Future i samarbejde mellem Nordjyllandskredsen, Københavnskredsen og Musikkens Huset i Aalborg.
[bookmark: _Toc161146225]FN-forbundets kapacitet
[bookmark: _Toc161146226]Skoletjenesten
Evaluering med henblik på forbedring af; besøgstal, honorar, anerkendelse, økonomi, kommunikation, stabilitet, vidensdeling, mulighed for oplæg til undervisere? Her kunne det også undersøges om der er mulighed for at inkludere flere “seniorer” i skoletjenesten samt evt. tættere samarbejde med relevante kredse, netværk og interessegrupper.
Skoletjenestens arbejde understøttes via Globalis.dk og materialer, inkl. interaktive spil. 
[bookmark: _Toc161146227]Samarbejde med andre FN-forbund
På globalt niveau vil vi fortsat være medlemmer og støtte WFUNA’s arbejde for at fremme FN’s dagsorden og samarbejdet mellem nationale FN-forbund.

På Europæisk niveau holder vi jævnlig kontakt med FN-forbundene i Europa, bl.a. i samarbejde med UNRIC (FN’s Informationskontor). Konkret samarbejder vi med 7 FN-forbund om projektet ‘Youth Workers for Diversity and Inclusion’. 

På Nordisk niveau samarbejder vi bl.a. omkring konkrete temaer (særligt Vestafrika), Globalis og de årlige nordiske konferencer i FN Byen.

I Rigsfællesskabet arbejder vi fortsat med at fremme etableringen af et Grønlandsk FN-forbund; første skridt kunne blive etableringen af ‘Bedstemødre mod Klimaforandringer‘ i Grønland.
Grønlands Landsstyre har i marts 2024 efter lang tids forarbejde vedtaget en ny Sikkerhedspolitisk Strategi, som støttes bredt i parlamentet, Inatsisartut. I strategien lægges stor vægt på FN’s arbejde og betydningen for Grønland af gældende FN-konventioner, specielt vedrørende bæredygtighed og oprindelige folks rettigheder. Med henvisning til mottoet: ‘Intet om os, uden os’ hedder det: ‘Initiativer og beslutninger, som verdens nationer bliver enige om eller vedtager under FN, påvirker i sidste ende Grønland. Derfor vil Grønland engagere sig og forsøge at påvirke og bidrage med et grønlandsk perspektiv, herunder i bæredygtighedsmålene, både ved menneskelige og sociale mål, samt biodiversitets- og havagendaen.’ 
På den baggrund vil Grønland oprette en mission i New York samt have en medarbejder udsendt i Genève. Desuden vil man i samarbejde med eksterne bidragydere gerne oprette et Fredscenter i Grønland med fokus på freden i Arktis. Dette åbner nye perspektiver for etablering af et grønlandsk FN-forbund.

I alt vores arbejde søger vi at samarbejde med alle relevante partnere, inkl. NGO’er, erhverv og ministerier.
[bookmark: _Toc161146228]Kapacitetsopbygning 
[bookmark: _woyly18t4h61]Aktivt fremme etableringen af en kredsstruktur i Aarhus. 

Afholde jævnlige webinarer om aktuelle FN-temaer, hvor alle medlemmer er inviteret. Det er set som kapacitetsopbygning, intern kommunikation og medlemspleje. 

Opdatering og aktiv promovering af FN-forbundets Venners foredragsholderliste.
[bookmark: _g2k2dfyqzk58]
[bookmark: _Toc161146229]Medlemspleje
Digitalt velkomstbrev med links til kredse, udvalg, skoletjeneste, FNF-podcasts, relevante FNF-webinarer kapacitetsopbyggende – Q and A om relevant område til alle medlemmer – (til erstatning af eksisterende fysiske velkomstbrev).

Fortsat brug af QR-koden på postkort o.a. materiale, der fører til infoside, som er identisk med velkomstmail

Overveje nye features i fht. Nyhedsmailen. 

Evt. kort videohilsen fra forpersonen (og/eller en udvalgsforperson, skoletjenesteperson, generalsekretæren mv).

Klart kommunikere på alle platforme - at alle er velkomne i FN-forbundet. Alt det kræver er, at man deler FN’s værdier og mener, at der er brug for aktivt at udbrede både dem og FN’s mål inden for udvikling, fred og menneskerettigheder. 

Overveje studieture; om der er nogen som har kapacitet til at tage lead på et sådant initiativ og hvilke, der vil være relevante.
[bookmark: _Toc161146230]Kommunikation
FN-forbundet kommunikerer fortsat via hjemmeside og SoMe (fnforbundet.dk, facebook, Instagram og LinkedIn). 

Der skal arbejdes på revision og opdatering af hjemmeside og medlemskommunikation, så denne bliver mere hensigtsmæssig.

Aktivt søge samarbejde med Verdens Bedste Nyheder, Globalt Fokus og FN Byen - med fokus på håb, fremskridt og analyser som “danner” - i den forstand de styrker læserens mulighed for at vurdere situationen og selv tage stilling.

FN-forbundets forperson engagerer sig i den offentlige debat og argumenterer for respekt for FN’s værdier og institutioner (f.eks. Den Internationale Domstol). Næstformanden og generalsekretæren samt medlemmer af bestyrelsen kan i udgangspunktet udtale sig på egne vegne, med henvisning til tillidspost i FN-forbundet.

Etablere flere taglines: f.eks. FN er relevant/SDG’erne bliver brugt
  		 
[bookmark: _Toc161146231]Økonomi

Se den reviderede økonomistrategi - som bliver opdateret med puljer inklusiv lokale puljer og muligheden for at afsætte mindre beløb til online annoncering for arrangementer.
Konkrete projekter i det globale syd og/eller nye EU-bevillinger.

Som noget nyt også rammebevilling til UNYA-Denmark på kr. 5.000. 
[bookmark: _Toc161146232]Annekser
Kalenderen
Økonomistrategien 
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