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FN-forbundet glæder sig over, at Danmark med opbakning fra 183 af FN’s medlemslande siden nytår som medlem af FN’s sikkerhedsråd har haft mulighed for at fremme folkeretten, som det indgik i Danmarks program for kandidaturet. Men pladsen i Sikkerhedsrådet forpligter.  Vil Danmark i Sikkerhedsrådet leve op til den erklærede fremme af folkeretten, må Danmarks Palæstina-politik gøres mere konsekvent og stringent. Danmark bør understrege, at ethvert land har pligt til at efterleve opfordringer og resolutioner fra såvel FN’s generalforsamling og Sikkerhedsråd som de internationale domstoles kendelser.
Danmark bør bakke op om Sydafrikas stævning af Israel ved den Internationale Domstol ICJ for folkedrab og Danmark skal efterleve den Internationale Straffedomstol ICC’s arrestordrer.
Danmark bør stoppe såvel dansk våbenhandel med Israel som dansk våbentransport til Israel. Tillige bør Danmark i tråd med Palæstinas medlemskab af FN tage initiativ til dansk anerkendelse af Palæstina.
[bookmark: _GoBack]Danmark bør også aktivt bakke op om FN's traktat om forbud mod atomvåben, der trådte i kraft januar 2021 og blev en del af folkeretten. FN-forbundet opfordrer den danske regering og folketing til at følge opfordringen fra FN's generalsekretær António Guterres om snarest at tage skridt til dansk ratifikation af FN’s traktat om forbud mod atomvåben. En dansk opbakning bag FN’s traktat om forbud mod atomvåben vil tillige styrke Danmarks plads i sikkerhedsrådet.
